

# 移风易俗除陋习 文明向善树新风

本报讯(通讯员 郭玉华 高婷婷 杜贵霞)日前,在牡丹区吴店镇剪纸艺人吴金燕的工作室,只见吴金燕执剪如笔,随着剪刀在红纸上轻盈游走,不一会儿,一幅移风易俗主题剪纸作品就呈现在眼前。

为深入推进建风易俗工作,弘扬文明新风,牡丹区组织开展了移风易俗主题剪纸作品征集展览。吴金燕以移风易俗为主题,创作了“移风易俗树新风”系

本报讯(通讯员 郭玉华 记者 李若生)连日来,在牡丹区皇镇街道成方连片的芍药种植基地,一枝枝、一束束、一车车的芍药鲜切花乘着“互联网+”和现代物流的快车,发往全国各地,进入千家万户。

今年,皇镇街道新增芍药种植面积2000余亩,带动周边灵活就业人员超2000人。近段时间,花农每天采收芍药鲜切花20万枝左右,平均单价较去年增长25%,预计今年芍药鲜切花销量超1600万枝,销售额突破6500万元。

皇镇街道聚焦网络平台,借力电商平台优势,大力推广“芍药+电商”销售模式,培育建立200余人的农村电商主播队伍,组织开展“云上展销”“云上插花”“牡丹小天使云游花海”等系列活动促进鲜花销售,进一步擦亮了“皇镇芍花”品牌。探索订单农业运作模式,积极与多家物流公司签订战略合作协议,畅通运输渠道。将南斯庄村打造成为全国首个“鲜花盒马村”,让“皇镇芍花”插上“云翅膀”,绽放在“云端”。

目前,该街道牡丹、芍药种植面积1.6万亩,花卉产业总产值突破3亿元,直接就业5000多人,带动种植、运输、加工、包装、销售等多个行业发展。据皇镇街道党工委书记穆静介绍,该街道已培育农业类省重点项目1家、市级林业龙头企业1家、牡丹芍药标准化生产示范基地3处,推动牡丹芍药技术研发与服务、新品种培育、新产品研发等产业多方位发展,初步形成了集产、学、研、用、销、游于一体的花卉产业体系。

列作品4幅、“讲文明树新风”系列作品4幅,以通俗易懂的文字和简洁明了的配图,倡导婚事新办、喜事俭办、尊老孝老等文明新风尚。

牡丹区持续创新形式,加大移风易俗宣传力度,通过剪纸、小品、快板、短视频等多种方式,丰富移风易俗宣传的内容和形式,增强宣传的吸引力和感染力,展现了移风易俗的重要意义和美好

愿景。

大黄集镇组建了36支“文化轻骑兵”队伍,推行“文化道贺”新民俗。谁家有喜事,“轻骑兵”志愿服务队就会通过秧歌舞、戏曲、歌舞等文艺演出形式送上喜庆和祝福。截至目前,大黄集镇“文化轻骑兵”志愿者已增加到600名,每年开展“文化道贺”等活动100余场次,年均为每个村节省红白事费用40多万元。

“歪风邪气危害深,移风易俗新风引,思想观念要更新,铺张攀比是祸根……”日前,在王浩屯镇西袁张村文化广场,“文明家庭户”村民袁秀生以顺口溜的说唱形式宣传移风易俗,倡树文明新风。该镇依托新时代文明实践阵地,常态化开展志愿宣讲、戏曲会演、读书看报等群众性活动,在潜移默化中用“乡土音”引导村民破除陈规陋习、传文明新风。



◀ 5月11日,游客在牡丹区小留镇郭楼村新农业种植基地采摘玲珑果。

近年来,小留镇着力发展新农业,通过培育农民专业合作社、家庭农场等新型农业经营主体,加快农业观光园和生态采摘园建设,玲珑果、彩虹西瓜、黄背木耳等特色产品蓬勃发展,为乡村振兴注入了新活力。

通讯员 郭玉华 翟军伟 摄

## 牡丹区争先创优工作推进会召开

本报讯(通讯员 郭玉华 记者 李若生)5月9日,五届牡丹区委全面深化改革委员会第九次(扩大)会议暨争先创优工作推进会召开,总结回顾去年改革工作,对标对表市委改革任务,研究部署今年改革工作,切实以全面深化改革的攻坚突破,带动今年全区各项工作争先

部、大黄集镇围绕试点争取、荣誉典型选树等情况先后发言。

会议强调,要突出政治引领,凝聚改革思想共识,从讲政治、抓发展、惠民生等方面深刻理解抓改革的意义。要靶向施策推进改革,抓实重点任务,不断提升改革影响力。要层层压实责任,领导干部主动领衔“打头阵”,各责任单位“一把手”带头攻坚突破,推动改革责任落实到位,不断取得新的更大成绩。

## “双轮驱动”打造“节水样板”

本报讯(记者 李若生)记者日前获悉,牡丹区华润电力(菏泽)有限公司的废水零排放系统通过“预处理—膜浓缩—蒸发结晶”三级工艺,将生产废水转化为工业盐,真正实现了“一滴废水不出厂、一粒废盐不落地”,每年大约可以节约300万吨原水。

近年来,牡丹区始终坚持践行绿色发展理念,推动水资源集约化利用,通过实施科技创新与精细化管理“双轮驱动”,以科技创新突破节水瓶颈,用制度创新压实管理效能,为资源型城市绿色转型提供了可复制的“节水样板”。

牡丹区以“四水四定”原则为指

引,在重点用水企业推行“一企一策”精准管理模式,通过智能化、系统化技术革新,实现了水资源利用提质增效,高质量发展的绿色底色愈发鲜亮。目前,在皇镇街道的天盛纤维素股份有限公司,山东省水资源税远程在线监控管理系统正在运行,企业通过扫描二维码就能够及时查看取用水情况,直观精准的用水数据督促企业自觉加强节水管理。

2024年,牡丹区全区用水总量3.653亿立方米,万元国内生产总值用水量和万元工业增加值用水量与2020年相比分别下降27.8%和20.4%。

## 牡丹街道:“文化+”激活社区治理新动能

本报讯(记者 李若生)日前,在牡丹区牡丹街道洪福社区,书画室内的墨香与戏曲室内的唱腔交织出独特的人文气息。近年来,该社区创新打造“文化合伙人”共建机制,以“墨香牡丹里曲韵绕洪福”品牌为引领,走出一条文化与经济融合发展的新路径。

该社区不断健全社区文化阵地,提升服务水平,吸引了21位专业艺术人才和56名书画、戏曲、歌舞爱好者,孵化出戏曲队、书画队、歌舞队三大特色文化队伍。三支队伍常态化开展戏曲传承、书画培训、歌舞展演等活动,让文化服务从“单向输送”变为“多维互动”。

创新推出“艺术+电商”发展模式,成

功引入文创类直播销售平台电商落户洪福社区,让书画作品和文创产品走向“云端”。目前已开展培训12场,10人实现灵活就业,人均月增收5000元以上,不仅为艺术家、居民群众提供了作品变现渠道,更将部分收益反哺文化社区和文化书院建设,真正实现了“群众增收、文化增值、社区增温”的多赢局面。



## 安兴镇:产业带动就业 就业反哺产业

本报讯(记者 李若生)“这里不仅是生产车间,更是村民的‘增收车间’。”5月8日,牡丹区安兴镇世纪胜达食品股份有限公司经理赵洪剑向记者介绍。

针对农村产业薄弱、劳动力闲置等突出问题,安兴镇聚力优化营商环境,创新实施科级干部包保责任制,盘活乡村闲置

就业,更探索出一条以产业带动就业、以就业反哺产业的可持续发展路徑。

目前,当地政府已培育世纪胜达、鲜溢美食品等4家规模以上工业企业,新增昊兴新材料等3家省级专精特新企业,形成以机械制造为主导,服装纺织、食品加工协同发展的特色产业集群,推动了经济高质量发展。

# 体重管理就要“斤斤计较”

——来自第二届中国肥胖防控大会的观察

当前,肥胖问题已成为我国乃至全球面临的重大公共卫生挑战。5月10日至11日,由中华预防医学会主办的第二届中国肥胖防控大会在广东佛山举行,与会嘉宾共议我国肥胖防控策略与实践。

国家疾控局卫生与免疫规划司环境卫生与学校卫生处(综合处)处长费佳指出,随着我国人口老龄化进程加快和人均预期寿命延长,慢性病患者人数日益增多,超重肥胖作为慢性病的重要危险因素,在人群中普遍存在。肥胖也是影响我

国儿童青少年健康的重要公共卫生问题之一。

“儿童青少年肥胖不仅影响其身心健康,若不及时有效控制,危害可能延续至成年期,形

成终身健康隐患。”费佳说。

《中国居民营养与慢性病状况报告(2020年)》数据显示,我国成年居民超重肥胖率达50.7%;6至17岁儿童青少年超重肥胖率达19%,6岁以下儿童超重肥胖率达10.4%,肥胖低龄化趋势日益凸显。

中华预防医学会副会长梁晓峰表示,肥胖不仅是个人健康问题,一方面增加患糖尿病、高血压、心脏病等重大慢性病风险,另一方面也可能对国家生产力发展、医疗卫生体系造成压力。

面对严峻肥胖形势,我国采取多项措施加强防控:开展“体重管理年”活动,将健康体重管理等3个行动纳入健康中国行动,倡导家庭配备“秤一尺一日历”;加强婴幼儿和儿童青

少年体重管理;发布体重管理核心知识和体重管理技术指南、标准;推广体重管理中医适宜技术,提供中医药保健指导服务……

健康生活方式是超重肥胖公共卫生综合防控的重要手段。在体重管理上就要“斤斤计较”,方能做好自身健康的第一责任人。

2017年,我国发布《全民健康生活方式行动方案(2017—2025年)》,以合理膳食、适量运动为切入点,倡导和传播健康生活方式理念,推广技术指南和支持性工具,深入推进肥胖与慢性病的综合防控。

“通过体重管理的‘小切口’,逐步破解慢性病防控的‘大问题’。”国家卫生健康委医疗应急司公共卫生医疗管理处副处长孙树学介绍,目前我国累计已有2896个县(市、区)启动了全民健康生活方式行动,覆盖超98.0%。

同时,各地结合实际积极探索,全面提升体重管理意识和技能:浙江省卫生健康委以体重管理为突破口,通过部门联动、医防协同、体卫融合等模式推进慢性病多病共管;四川省发布健康体重管理资源地图小程序;广东省卫生健康委等部门联合制定当地“体重管理年”活动实施方案,并开展“科学控体重”亮灯活动、体重管理门诊建设研讨会等特色行动……

“通过医防融合,推动健康关口前移。”广东省预防医学会会长吴圣明介绍,下一步学会将发挥学术团体专业优势,鼓励医护人员和公共卫生工作者开展科普宣传,让科普服务惠及千家万户。

孙树学表示,相关部门将持续做好有关慢



新华社发 商海春 作

性病防控和健康体重知识宣传,积极营造健康体重支持性环境。同时,鼓励医疗机构开展体重专业指导,引导医疗卫生机构设立体重管理门诊,为受体重问题困扰的居民提供良好的专业咨询环境和平台。重点发挥国家慢性病综合防控示范区典型带动效应,持续推动各地高质量开展体重管理工作。

新华社记者 李恒 顾天成

行精准监测打分,确保动作规范安全,最大程度提升运动效果。

“我们中心服务辐射周边9万余名居民,

其中很多是老年人及慢性病患者。”中心负责人李岱梅介绍,他们与烟台市体育部门积极对接,设

置体质监测设备和科学健身器材,打造科学健

身驿站,为慢性病患者、老年人群体提供“体+

医”健康服务。目前,中心已为辖区居民开具运

动处方200余份,为350多名老年人进行了体卫

融合健康评估。

“体卫融合是一项事关全人群、全生命周期

的健康事业,是一项长期的、系统的工程。”山东

省体育科学研究中心副主任田美丽说,相关部

门还将继续总结体卫融合的典型模式,加强制

度设计,全方位、全周期保障人民群众健康,为

体育强国、健康中国建设贡献“山东力量”。

新华社记者 张武岳

本报记者 杨帆

实习生 孙晓雨

通讯员 刘晓黎

实习记者 刘晓黎

见习记者 刘晓黎

实习生 刘晓黎